
Z A S L U Ž N I  P O V J E S N I Č A R I

Akademik TOMISLAV RAUKAR

Rođen j e  u Starome Gradu na otoku Hvaru 29. prosinca 1933. Osnovnu školu,
srednju ekonomsku školu, srednju muzičku školu (violina) i višu pedagošku školu
(povijest — hrvatski jezik i književnost) završio je  1956. u Splitu. Jednopredmetni studij
povijesti na Filozofskom fakultetu u Zagrebu upisao je u jesen 1957. i diplomirao u
lipnju 1963. U međuvremenu, od siječnja 1962, radio je  kao arhivski pomoćnik i zatim
kao arhivist u Arhivu Hrvatske (Hrvatskom državnom arhivu), a u listopadu 1963.
izabran je  za asistenta na Katedri za pomoćne povijesne znanosti na Odsjeku za povijest
Filozofskoga fakulteta u Zagrebu. U lipnju 1966. prešao je  kao asistent na Katedru za
hrvatsku povijest. Godine 1975. na Odsjeku za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu
obranio je  doktorsku disertaciju pod naslovom: Ekonomsko-društveni odnosi u Zadru u
XV. stoljeću, pa j e  1976. izabran za docenta na Katedri za hrvatsku povijest. God. 1980.
izabran je  za izvanrednog profesora, 1985. za redovitog profesora i u tom zvanju
ponovno je  izabran 9 .  siječnja 1991. i 1996. godine.

Od izbora za docenta god. 1976. njegovo temeljno zaduženje na Katedri za hrvatsku
povijest, na Odsjeku za povijest Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, bila je
nastava iz predmeta Hrvatska povijest u srednjem vijeku, a od 1985. obavlja sve poslove
i radne zadatke redovitog profesora u nastavi iz predmeta Hrvatska povijest u razvije-
nom i kasnom srednjem vijeku sa  studentima II. godine studija povijesti.

S nastavnim dužnostima na Katedri za hrvatsku povijest vezano je  i njegovo znan-
stvenoistraživačko područje: povijest hrvatskog naroda u srednjem vijeku. To j e  znan-
stveno područje ispunilo protekla tri desetljeća njegove djelatnosti na Odsjeku za
povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu.

Školske godine 1976/77. i 1977/78. bio je  pročelnik, a 1978/79. i 1979/80. zamjenik
pročelnika Odsjeka za  povijest. U školskim godinama 1984/85. i 1985/86. bio je pred-
stavnik Odsjeka za povijest u Znanstveno-nastavnom vijeću Filozofskog fakulteta, a
1986/87. i 1987/88. u Savjetu OOUR—a Humanističke i društvene znanosti Filozofskog
fakulteta. Odlukom Zajednice sveučilišta Republike Hrvatske od 5 .  X.  1990. imenovan
je  za člana Matične komisije za područje povijesnih znanosti, a ostao je  njezinim članom
do isteka mandata godine 1992;

Za školsku godinu 1993/94. i 1994/95. izabran je  za šefa Katedre za hrvatsku
povijest na Odsjeku za povijest. Ponovno je  na tu dužnost izabran i za škol. god.
1995/96. i 1996/97.

Odlukom Republičkog komiteta za  znanost, tehnologiju i informatiku od 27 .
siječnja 1986. upisan j e  u Registar istraživača u znanstvenom zvanju znanstvenog
savjetnika.
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U ožujku 1986. u Razredu za društvene znanosti izabran je  za člana suradnika
Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti u Zagrebu, a g .  1997. za akademika.

l .  Znanstvenoistraživačka djelatnost

U znanstvenoj djelatnosti prof. dr. sc. Tomislava Raukara u obilju znanstvenih
priloga njegovi su istraživački napori usmjereni na povijest gradova osobito dalmatin—
skih, široj hrvatskoj povijesti, metodološkim pitanjima i historiografiji.

Od dalmatinskih tema izabirem onu posvećenu Zadru. Naime, u knjizi Zadar pod
mletačkom upravom 1409-1797.l prof. Raukar obrađuje Zadar u XV. i XVI. stoljeću u 6
poglavlja (oko 200 stranica). U poglavlju Ponovno pod mletačkom vlašću prvi put je
obrađen porezni sustav i demografski razvoj Zadra u XV. stoljeću. Na temelju svojega
istraživačkog rada u poglavlju Razvoj privrede u XV. st. sustavno je izložio gospodarski
raZVOj Zadra. U poglavlju Zadarsko društvo u XV. st. ta je  problematika obrađena i na
Zapisnicima zadarskog vijeća, a u širem jadransko-balkanskom političkom kontekstu
obrađena su zbivanja iz poglavlja U sjeni turskih ratova, napose u odjeljku o zadarsko-
-mletačkim i zadarsko-hrvatskim odnosima. Isključivo na temelju autorovih arhivskih
istraživanja rađena je  tema Privreda i društvo za turskih ratova u XVI. st. i uz ostalo
opširno je  razrađen i demografski razvoj Zadra u tom stoljeću.

Prvi pokušaj da se utvrde glavne značajke društvenog razvoja hrvatskih zemalja u
XV. st. izložen je  u raspravi Društveni razvoj u Hrvatskoj u XV. st.2 U prilogu nije riječ
samo o političkim promjenama nego o čitavoj lepezi društvenih zbivanja, od demograf-
skih promjena, preko gospodarskih, do novih političkih ideja i intelektualnog sazrijeva-
nja. Spomenute pojave društvenoga razvoja postavljene su u navedenom prilogu u
odnos uzajamne ovisnosti.

Prilog Vinodolski zakon i hrvatsko srednjovjekovno društvo3 nastoji uključiti Vino-
dolski zakon i društveno ustrojstvo što se u njemu ocrtava u društvenotipološku ljestvi-
cu  hrvatskoga srednjovjekovlja. U glavi Vinodolski zakon i historiografija autor je
izložio mišljenja u tumačenju naziva kmet, u rasponu od A.  Mažuranića do N.  Klaić i
upozorio da je  očigledne suprotnosti u tumačenju naziva kmet nastojao prevladati L.
Margetić u svojim radovima o Vinodolu i Vinodolskom zakonu vrlo jednostavnim
postupkom: identifikacijom naziva kmet i pučanin, odnosno upotrebom složena naziva
kmet-pučanin. Sažimajući napore historiografije u proučavanju Vinodolskog zakona
Raukar zaključuje da predodžba o društvenom razvoju Vinodola, nasuprot 0a 0
pravnopovijesnim značajkama zakona, i dalje sadržava više otvorenih nego pouzdano
objašnjenih pitanja. U poglavlju Vinodolsko društvo vinodolske općine zastupa se mi-
šljenje da se u razlaganju o Vinodolskom društvu moraju zadržati nazivi sadržani u
Vinodolskom zakonu, pa i naziv kmet za većinu stanovnika Vinodola. U Vinodolu se
prožima tradicionalno nazivlje Vinodolskog zakona (kmetovi) i staleško nazivlje, uobi-
čajeno u svim gradskim društvima na  istočnom Jadranu (pučani). U praktičnoj upotrebi,

[ Zadar 1987. (zajedno s I. Petricioli, F. Švelec, Š .  Peričić).
2 Historijski zbornik XXXVIII, 1985, 75—94.
3 Historijski zbornik XLV, 1992, 155—168.
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što znači u društvenoj svijesti vinodolskoga stanovništva, naziv kmet je češći, pa
prevladava nad nazivom pučani. U posljednjem poglavlju Društvo i kodifikacija Raukar
ističe da Vinodolski zakon kao najstariji spomenik sa sustavno izloženim pravnim
odredbama, pisan hrvatskim jezikom, nastaje u istom stoljeću, u kojemu se donose
pravni spomenici u dalmatinskim gradovima (kapitulari Splita i Trogira, dubrovački i
korčulanski statut). Odredbe Vinodolskog zakona odražavaju nadmoć feudalne vlasti,
ali čuvaju i glavne značajke općinske organizacije. Iako je  u svim važnim zbivanjima
vlast kneza bila odlučujuća, ipak je ispod tog sloja feudalne vlasti općina bila neposred—
ni okvir društvene svakodnevice u Vinodolu.

U raspravi Gradec i grad na hrvatskom prostoru,4 Raukar ističe da je Bela IV.
osnovao 1242. Gradec u Zagrebu, u neposrednoj blizini biskupskoga Zagreba, a oba
naselja su dijelovi urbanoga zagrebačkoga prostora. Geomorfološki i komunikacijski
preduvjeti njihova postanka bili su isti, jer kako Gradec i Zagreb leže na raskršću važnih
prometnih putova, tako se i dalmatinski gradovi nalaze na jadranskim pomorskim
putovima. Dok se gradovi na istočnom Jadranu oslanjaju na kasnoantičko nasljedstvo,
Gradec je  upućen na novo društvo, bez jasnije prethodne urbane zemljišne osnove.
Jadranski gradovi stekli su svoj prostor i pravni sustav u toku dugotrajnog puta, za
vrijeme stogodišnjeg razvoja. Naprotiv, Gradec je dobio svoje zemljište i pravne osnove
osnivanjem i stjecanjem kraljevskih privilegija u 1242. godini.

U prilogu Hrvatski prostor i kršćanstvo prije Zagrebačke biskupije,5 određuju se
glavne etape u razvoju kršćanstva i Crkve na hrvatskom prostoru prije utemeljenja
Zagrebačke biskupije. One su uglavnom sukladne slijedu razvojnih razdoblja u ranoj
hrvatskoj povijesti. I Crkva i društvo usredotočeni su od VII. do potkraj XI. st. na
istočnom Jadranu i u njegovu neposrednom zaleđu, dok o društvenom razvoju u Panoni-
ji sve do potkraj XI. st. govore samo rijetka vrela. Premda su i vrela o razvoju Crkve na
istočnom Jadranu u osvit ranog srednjeg vijeka oskudna, ipak se smije zaključiti da se
jadranske biskupije utemeljuju u VII. i VIII. stoljeću. Razvoj društva i crkvenoga
ustrojstva ubrzava se nakon 800, a obavijesti vrela postaju iscrpnijima. To j e  doba
pokrštavanja Hrvata i utemeljenja hrvatske kneževine. Na splitskim crkvenim saborima
925. i 928. oblikuje se jedinstveno crkveno ustrojstvo u Dalmaciji i Hrvatskoj. Nakon
utemeljenja Zagrebačke biskupije, najkasnije godine 1094, ono se protegnulo do Slavo-
mje.

U prilogu Društveni obzori srednjovjekovnog Zadra,6 ocrtavaju se društvene okol-
nosti, u kojima je  1495. utemeljen generalni studij u dominikanskom samostanu u
Zadru. U poglavlju Prostor i baština razmatraju se prirodni, prostorni preduvjeti zadar—
skoga srednjovjekovlja i upozorava na njihove prednosti spram onih u drugim dalmatin-
skim gradovima. Društvene značajke srednjovjekovnog Zadra, od romansko-hrvatskoga
prožimanja do komunalnog ustrojstva, razmatraju se u poglavlju Srednjovjekovno
društvo pri čemu se utvrđuje razvojna crta zadarske povijesti, od društvenog rasta prema
zastoju. Poglavlje Ljudi i stvaralaštvo sažeti je pogled u misaoni i umjetnički razvoj

4 Zagrebački Gradec 1242 - 1850, Zagreb 1994, 13—17.
5 Zagrebačka biskupija i Zagreb 1094-1994, Zagreb 1995, 81-95.
6 Croatica Christiana Periodica XIX, 1995, 35,  147-166.
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srednjovjekovnog Zadra, u rasponu od vizualnosti gradskog krajolika, do glagoljaštvai
renesansnog pjesništva. A usporedbom zadarskoga i dubrovačkoga srednjovjekovlja u
zaključnom se poglavlju postavlja teza da je Zadar sve do XV. st. bio najrazvijenijim
dalmatinskim gradom i da tek tada počinje zaostajati za razvojem Dubrovnika.

Na temelju splitske notarske građe, koja je u dosadašnjoj historiografiji bila oskudno
proučena, u prilogu Splitska kreditna trgovina XIV. stoljeća, analiziraju se podaci o splitskoj
kreditnoj trgovini u notarijatu XIV. stoljeća. Općenitim predodžbama o splitskoj trgovini, u
historiografiji najčešće oslonjenima na javnopravne odredbe (splitski statut, ugovori o
prijateljstvu i povlasticama i sl.), suprotstavljaju se sačuvani kvantitativni podaci vrela od
1341. do 1377. godine. Istraživanje pokazuje da je u drugoj polovici XIV. st. rastao opseg
splitske kreditne trgovine. Split je, doduše, važnošću trgovine zaostajao za jačim središtima
na istočnom Jadranu, na primjer za Dubrovnikom i Zadrom, ali se unatoč tomu uključivao u
jadransko—balkanski smjer gospodarskih i društvenih veza.7

Nakon dugogodišnjih istraživanja u arhivima i objavljivanja brojnih zapaženih
rasprava, uzornoga poznavanja svih relevantnih izvora i literature, prof. Tomislav Rau-
kar izložio je  u svojoj sintezi Hrvatsko srednjovjekovlje. Prostor, ljudi, ideje originalni
prikaz hrvatske povijesti od razdoblja ranog do kasnog srednjeg vijeka. Tekst ove
odlične sinteze prati hrvatsko srednjovjekovno društvo u cjelini njegova razvoja, u svim
pojavama srodnosti i suprotnosti, s dinamičnim sinkronostima i asinkronostima, u
sporom dugostoljetnom i ustrajnom oblikovanju njegovih razvojnih struktura.

Prof. Raukar objavio je  dva danas veoma aktualna priloga. U prvom Ranosrednjo—
vjekovna Hrvatska: prostor i društvo, ocrtane su u sažetom pregledu glavne značajke
rane hrvatske povijesti. Ističe se da je  hrvatska kneževina od početka bila smještena na
geopolitički osjetljivu prostoru između Panonije i Jadrana, a njezina državna i kulturna
središta bila usredotočena na istočnojadranskoj obali. To uvjetuje i temeljni smjer
političkog i društvenog spajanja, prema gradovima bizantske Dalmacije. Politički inte-
gracijski procesi veoma su spori, ali im prethode dodiri ljudi i romansko—hrvatsko
etnokulturno prožimanje. Društvenom se preobrazbom u opseg kraljevstva uključuje
područje ranosrednjovjekovne Neretvanske kneževine. Usporedo s prostornim obliko-
vanjem stvaralo se i rano hrvatsko društvo. Skupine istaknutijih ljudi pojavljuju se i u
dalmatinskim gradovima i na području kraljevstva, ali je  društveni razvoj u istočnoja-
dranskim gradovima bio brži. Istodobno se ranosrednjovjekovna Hrvatska sustavima
veza uključivala u razvojne smjernice europsko-mediteranskog prostora.8

U drugom prilogu Hrvatska na europskom prostoru, koji se izravno nadovezuje na
prethodni autor utvrđuje uzajamnosti hrvatske i europsko—mediteranske povijesti od
razvijenog do kasnog srednjeg vijeka i renesanse. Najprimjetnijom značajkom hrvatske
povijesti između 1200. i 1600. bile su prostorne promjene, od integracijskog vrhunca u
drugoj polovici XIV. st. do "ostatka ostataka" potkraj XVI. stoljeća. U istom vremen-
skom rasponu i ustrojstvo društva opisuje sličan razvojni luk. U XIV. i XV. st. društva
se na hrvatskom prostoru staleški konačno oblikuju, ali nakon god. 1500. na dijelu
kraljevstva, prije svega na kontinentalnom prostoru, ulaze u doba krize i razgradnje. No

7 Građa i prilozi za  povijest Dalmacije 12, Božić  — Bužančić  zbornik, Split  1996, 65-91.
8 Prostor i društvo, Hrvatska i Europa, kultura, znanost i umjetnost. Svezak l ,  Srednji vijek (VII. do XII.

stoljeće). Rano doba hrvatske kulture, HAZU i AGM, Zagreb 1997., 181-195.

314



Zaslužni povjesničari

unatoč nepovoljnim okolnostima hrvatski prostor je  sustavom društvenih veza, od
gospodarskih uzajamnosti, preko sveučilišta 1 hodočašća, do umjetničkog i misaonog
stvaralaštva, čvrsto uključen u razvojna gibanja europsko—mediteranskog Zapada.9

Metodološka načela u istraživanju hrvatske povijesti u razvijenom i kasnom sred-
njem vijeku prof. Raukar je  nastojao odrediti u prilogu Hrvatsko srednjovjekovlje
između tradicionalne i društvene povijesti.“) On se obazire na ključni odnos: regionalna
razdioba hrvatskoga teritorija u srednjem vijeku i uvažavanje zajedničkih procesa na
čitavom hrvatskom teritoriju. Zalaže se za komparativnu cjelovitost u tumačenju hrvat-
skoga srednjovjekovlja na metodološkim načelima društvene povijesti.

2. Ostala znanstvenoistraživačka djelatnost

a) Projekti

Prof. Tomislav Raukar bio je  od 1990. do 1994. voditelj projekta Hrvatsko kasno-
srednjovjekovno društvo 1350-1550, u kojemu su četvero istraživača i jedan znanstveni
novak izradili brojne znanstvene priloge i dva magistarska rada, pripremili jedan doktor-
ski rad. U projektu Hrvatska poviie s t -  sinteze (voditelj prof. dr. Nikša Stančić) Raukar
je  izradio monografiju Hrvatsko srednjovjekovlje. Prostor, ljudi, ideje. Suradnik j e  i u
projektu Povijest hrvatskoga naroda u srednjem vijeku (urednik prof. dr. F. Šanjek) koji
je  pokrenulo Izdavačko poduzeće "Školska knjiga" u Zagrebu.

b) Domaći znanstveni skupovi

Prof. Raukar sudjelovao je  priopćenjima na  brojnim znanstvenim skupovima u
Hrvatskoj: Hvar 1976. (Ustanak Matija Ivanića), Zadar 1980. (Dalmacija u doba Anžu—
vinaca), Split 1982. (670. obljetnica Splitskog statuta), Zagreb - Brač 1984. (800.
obljetnica Povaljskog praga), Hvar 1986. (Dani hvarskog kazališta, Hanibal Lucić),
Zagreb 1987. (savjetovanje o HNNJ), Pula 1988. (Dani Jaroslava Šidaka), Zagreb -
Zadar 1988. (Šimun Kožičić Benja), Zagreb— Novi Vinodolski (700. obljetnica Vino—
dolskog zakona), Zagreb 1988. (1100. obljetnica Branimirova natpisa iz godine 888),
Zagreb 1988. (100. obljetnica rođenja Grge Novaka), Zagreb 1989. (600. obljetnica
bitke na  Kosovu), Zagreb 1989. (Zvonimir, kralj hrvatski), Zagreb 1989. (80. obljetnica
dr. S .  Antoljaka), Senj 1990. (500. obljetnica rođenja Nikole Jurišića 1 Petra Kružića),
Zagreb 1991. (60. obljetnica pogibijeM. Šufflaya), Zagreb 1992. (750. obljetnica Zlatne
bule Bele IV. Gradecu), Zagreb 1994. (900. obljetnica Zagrebačke biskupije), Split
1995. (500. obljetnica Bernardinova Lekcionara), Zadar 1995 . (600. obljetnica franje-
vačke provincije Sv.  Jeronima), Korčula 1995 . (Marko Polo i istočni Jadran), Zadar
1995. (1000 godina ribarstva u Hrvata).

U jesen 1989. prof. Raukar je  bio predsjednik Organizacijskog odbora za pripremu
znanstvenog skupa Zvonimir, kralj hrvatski koji j e  od 14. do 17. prosinca 1989. održan
u Zagrebu i Splitu. Bio je, također, predsjednik Organizacijskog odbora za pripremu
znanstvenog skupa u povodu 225 . obljetnice smrti Petra Zrinskog i Frana Krste Franko—

9 Hrvatska i Europa. Kultura, znanost i umjetnost, sv. 2,  HAZU i AGM, Zagreb (u tisku) rukopis 34  str.
'“ Historijski zbornik, XL, 1987.
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pana što su ga u proljeće 1996. priredili Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti u
Zagrebu i Međimurska županija (Čakovec - Zagreb).

c) Međunarodni znanstveni skupovi

Prof. Raukar sudjelovao je  na više znanstvenih skupova u inozemstvu, odnosno
skupova s međunarodnim sastavom sudionika: Ljubljana 1978. (jugoslavensko-talijan-
ska komisija za povijest), Bari 1979. (Sale e saline in Adriatico), Lanciano 1980. (IV.
međunarodni kongres o odnosima između dviju jadranskih obala), Rim 1982. (Italiani e
Slavi del sud nell' area adriatica dallieta angioina a quella del predominio veneto—turco, secc.
XIII—XV), Vasto 1984. (V. međunarodni kongres o odnosima između dviju jadranskih
obala), Split 1986. (L, histoire des autres), Ancona Jesi - Fabriano 1987. (VI. međunarodni
kongres o odnosima između dviju jadranskih obala), Senigallia 1989. (Sette citta jugo-slave,
s priopćenjem o Zadru u srednjem vijeku), Spiez (Švicarska) 1989. (Kommunalismus in
Europa), Madrid 1990. (17. međunarodni kongres povijesnih znanosti). Na svim spomenu—
tim znanstvenim skupovima i kongresima nastupio je s priopćenjem.

d) Društva i redakcije

Prof. Raukar jedan je  od potpredsjednika u Društvu za hrvatsku povjesnicu i u
Hrvatskom nacionalnom odboru povijesnih znanosti. Od godine 1985. član je  redakcije
Historijskog zbornika, a istodobno je  do 1994. bio i članom redakcije Radova Institu-
ta/Zavodajza hrvatsku povijest (Zagreb). Od 1987. bio je  član izdavačkog savjeta
časopisa Starohrvatska prosvjeta, a od iste godine član je  Uređivačkog odbora Starina
HAZU u Zagrebu. Član j e  uredničkog vijeća edicije: Hrvatska i Europa. Kultura,
znanost i umjetnost, te zamjenik urednika drugog sveska te edicije (glavni urednik
akademik I .  Supičić) koju je  pokrenula Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti.
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